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Derivadas e Taxas de Variação

1. Encontre uma equação da reta tangente à curva no ponto dado.

y = 4x− 3x2, no ponto (2,−4)a)

y = x3 − 3x+ 1, no ponto (2, 3)b)

y =
√
x, no ponto (1, 1)c)

y =
2x+ 1

x+ 2
, no ponto (1, 1)d)

2. Encontre a inclinação da tangente à curva y = 1√
x
no ponto x = a.a)

Encontre as equações das retas tangentes nos pontos (1, 1) e (4, 1
2
).b)

Faça o gráfico da curva e de ambas as tangentes em uma mesma tela.c)

3. Se uma bola for atirada ao ar com velocidade de 10 m/s, sua altura (em metros) depois de t
segundos é dada por y = 10t− 4, 9t2. Encontre a velocidade quando t = 2.

4. Se uma pedra for lançada para cima no planeta Marte com velocidade de 10 m/s, sua altura (em
metros) após t segundos é dada por H = 10t− 1, 86t2.

Encontre a velocidade da pedra após um segundo.a)

Encontre a velocidade da pedra quando t = a.b)

Quando a pedra atinge a superf́ıcie?c)

Com que velocidade a pedra atinge a superf́ıcie?d)

5. O deslocamento (em metros) de uma part́ıcula movendo-se ao longo de uma reta é dado pela
equação do movimento s = 1

t2
, onde t é medido em segundos. Encontre a velocidade da part́ıcula

nos instantes t = a, t = 1, t = 2 e t = 3.

6. Encontre f ′(a) das seguintes funções

f(x) = 3x2 − 4x+ 1a) f(t) = 2t3 + tb)

f(t) =
2t+ 1

t+ 3
c) f(x) = x−2d)

f(x) =
√
1− 2xe) f(x) =

4√
1− x

f)
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7. Uma part́ıcula se move ao longo de uma reta com equação de movimento s = f(t), onde s é
medido em metros e t em segundos. Encontre a velocidade e a velocidade escalar quando t = 5.

f(t) = 100 + 50t− 4, 9t2.a)

f(t) = t−1 − t.b)

8. Determine se existe ou não f ′(0).

f(x) =


x sin

1

x
se x ̸= 0

0 se x = 0

a)

f(x) =


x2 sin

1

x
se x ̸= 0

0 se x = 0

b)

Regras de Derivação

1. Derive as funções.

f(x) =
√
30a) f(x) = 5x− 3b)

f(t) = 1, 4t5 − 2, 5t2 + 6, 7c) h(x) = (x− 2)(2x+ 3)d)

y = x− 2
5e) B(y) = cy−6f)

y = 3ex +
4
3
√
x

g) S(R) = 4πR2h)

y =

√
x+ x

x2
i) y =

x2 + 4x+ 3√
x

j)

j(x) = x2,4 + e2,4k) k(r) = er + rel)

h(v) = aev +
b

v
+

c

v2
m) y = ex+1 + 1n)

f(t) =
2t

2 +
√
t

o) f(x) =
A

B + Cex
p)
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f(x) =
1− xex

x+ ex
q) f(x) =

x

x+ c
x

r)

2. Encontre uma equação da reta tangente à curva no ponto dado.

y = 4
√
x no ponto (1, 1).a)

y = x4 + 2x2 − x no ponto (1, 2).b)

3. Encontre equações para a reta tangente e para a reta normal à curva no ponto dado.

y = x4 + 2ex no ponto (0, 2).a)

y = x2 − x4 no ponto (1, 0).b)

4. Encontre uma equação para a reta normal à parábola y = x2 − 5x + 4 que seja paralela à reta
x− 3y = 5.

5. Esboce as parábolas y = x2 e y = x2 − 2x+ 2. Você acha que existe uma reta que seja tangente
a ambas as curvas? Em caso afirmativo, encontre sua equação. Em caso negativo, explique por
que não.

Derivadas de Funções Trigonométricas e Logaŕıtmicas

1. Derive

f(x) = 3x2 − 2 cosxa) f(x) =
√
x sinxb)

f(x) = sinx+ 1
2
cotxc) y = 2 sec x+ cscxd)

g(t) = t3 cos te) f(x) = xex cscxf)

y = x2 sinx tanxg) f(θ) =
sec θ

1 + sec x
h)

2. Encontre o limite.

lim
x→0

sin 3x

x
a) lim

x→0

sin 4x

sin 6x
b)

lim
t→0

tan 6t

sin 2t
c) lim

θ→0

cos θ − 1

sin θ
d)
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lim
x→0

sin 3x

5x3 − 4x
e) lim

x→0

sin 3x sin 5x

x2
f)

lim
θ→0

sin θ

θ + tan θ
g) lim

x→0

sinx2

x
h)

3. Encontre a derivada dada, encontrando as primeiras derivadas e observando o padrão que ocorre.

d99

dx99
(sinx)a)

d35

dx35
(x sinx)b)

4. Derive a função.

f(x) = x lnx− xa) f(x) = sin (lnx)b)

f(x) = ln (sin2 x)c) f(x) = 5
√
lnxd)

f(x) = log10(x
3 + 1)e) f(x) = log5(xe

x)f)

f(x) = sinx ln (5x)g) f(u) =
u

1 + lnu
h)

H(z) = ln

√
a2 − z2

a2 + z2
i) y = log2(e

−x cos πx)j)

5. Derive f e encontre o domı́nio de f .

f(x) =
x

1− ln (x− 1)
a) f(x) =

√
2 + ln xb)

f(x) = ln (x2 − 2x)c) f(x) = ln ln lnxd)

A Regra da Cadeia

1. Escreva a função composta na forma f(g(x)) . [Identifique a função de dentro u = g(x) e a de
fora y y = f(u) .] Então, encontre a derivada dy/dx.

y = sin 4xa) y =
√
4 + 3xb)

y = (1− x2)10c) y = (tan (sin x))d)

y = e
√
xe) y =

√
2− exf)
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8 de maio de 2023

2. Encontre a derivada da função.

f(t) = tan (et) + etan ta) y = sin (sin (sinx))b)

f(t) = sin2 (esin
2(t))c) y =

√
x+

√
x+

√
xd)

g(x) = (2raxrx + n)pe) y = 23
x2

f)

y = cos (
√

sin (tanπx))g) y = (x+ (x+ sin2 x)3)4h)

3. Encontre uma equação da reta tangente à curva no ponto dado.

y = (1 + 2x)10 no ponto (0, 1).a)

y =
√
1 + x3 no ponto (2, 3).b)

y = sin (sin x) no ponto (π, 0).c)

y = sinx+ sin2 x no ponto (0, 0).d)

4. Se F (x) = f(3f(4f(x))), onde f(0) = 0 e f ′(0) = 2, encontre F ′(0).
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